

教育动态

让游戏课程返璞归真

——莲都区机关幼儿园教育集团践行“安吉游戏”小纪

本报记者 沈隽 周如青
通讯员 章雯 张卉

小树林里，孩子们从家里带来的锅碗瓢勺，浑然天成开辟了一块野营区，尽情享受源自大自然的真正游戏；涂鸦区激发着“小艺术家们”的原始创作热情，孩子们使用各种工具“大刀阔斧”地自由游戏着；沙水区的孩子们在沙子与流水的自然融合中自发创设探究活动……在莲都区机关幼儿园教育集团玫瑰园，每天上午的户外活动时间都能看到孩子们在安吉游戏场的各个角落里自由奔跑玩乐。一位幼儿园孩子家长感慨：“遇见‘安吉游戏’，孩子更幸福，也更快乐。”

一直以来，莲都区机关幼儿园教育集团始终坚持“以游戏作为幼儿园的基本活动”的理念，自2018年7月被授牌为“浙江省安吉游戏实践园”之后，幼儿园积极践行安吉游戏的教育理念，不断实践“安吉游戏模式”。一场“安吉游戏”变革正在这里绚烂上演。

游戏变革带来的全国“蝶变”

“在幼儿园实践‘安吉游戏’之前，虽然每天都组织孩子们玩‘自主游戏’，但由于游戏过程中教师往往有预设的目标，孩子们并没有很投入，兴趣也不浓厚。‘安吉游戏’实

施之后，我渐渐理解了‘安吉游戏’精神，从学会放手、学会相信孩子，到探索如何支持孩子在游戏、生活中的学习。”大一班教师吴云云说，“现在，每次看到孩子们一点一滴的成长，看到他们沉浸在游戏的喜悦中，都觉得特别幸福。”

在深入实践“安吉游戏”中，该教育集团从环境调整入手，大力改造户外环境，在合理利用现有材料、重新筛选划分的基础上，采购投放游戏材料，收集低结构材料，为幼儿创设了野趣、生态、取用自主便利的游戏场。不仅如此，幼儿园为深入开展安吉游戏，还对幼儿作息时间、游戏时间进行调整，给幼儿更多自主权，将游戏真正还给幼儿。

“‘安吉游戏’是一个真游戏精神的贯穿，在幼儿园教育方面，它从环境、材料入手，以放手游戏和教师观察为主体，以游戏故事、游戏分享等环节为幼儿提供反思与表达的机会，以幼儿的游戏经验为基础生成教学，以自主游戏的精神组织幼儿园一日生活。应该说，是从孩子的自主游戏出发，形成一个自然且自我完善的系统，让孩子们在投入、反思、冒险、喜悦和爱中成长。”集团园长朱海霞说。

真游戏让孩子更加快乐成长

一走进玫瑰园，就能看到各种孩子们的画、说的方式呈现的游戏故



事贴满了幼儿园的走廊和过道上，游戏故事旁还附有二维码，扫一扫二维码就可以看到孩子们游戏时的视频。

记者扫了其中一个小班的游戏故事看到：一群孩子在沙池区用铲子、锅等工具，做了一个大城堡。张莹老师告诉记者：“沙水作为一种自然材料，蕴含着无限的创造空间，作为游戏材料，具有易造型、易变化的特点，深受孩子的欢迎，可以说是孩子们最喜欢的游戏，经常听到孩子们问：‘老师，今天会玩沙水游戏吗？’‘我能把家里的勺子也带来玩吗？’”

“‘安吉游戏’要求老师放手游戏，发现儿童，认真记录孩子游戏的点点

滴滴，强调幼儿才是游戏的主人，教师要充分信任幼儿的游戏能力，学会观察孩子，等待每一个孩子在自身水平上得到小步递进的发展，孩子的快乐与成长是推行这一游戏课程实践的真正目的。”朱海霞说，自从实施课程游戏化后，老师们最大的感受是孩子们变得更活泼、更快乐、更乐于思考、更敢于探索，孩子们之间互动增多，社会交往能力也明显增强了。

给孩子一个快乐的游戏，让他们享受童年的快乐和成长，莲都区机关幼儿园教育集团的“安吉游戏”模式让游戏返璞归真，把游戏还给孩子，让孩子置身于快乐的生活和游戏之中。

缙云举办中小學生美术书法现场赛



5月11日至12日，缙云县中小學生美术书法现场赛在缙云工艺美校顺利举行。

本次现场赛由县教育局、县文联、县少工委主办，以“弘扬和践行‘浙西南革命精神’庆祝新中国成立70周年”为主题，内容包括绘画、书法、摄影、平面设计、立体造型等5个大项21个小项。

来自全县各校的1850余名选手分为小学组、初中组、高中组进行现场赛，借助多样化的艺术表现形式，体现了别具匠心的创新精神和艺术审美情趣。比赛期间，选手们创作出了一件件富有趣味性、艺术性和创造性的艺术作品，饱含着对祖国和家乡的热爱以及对美好生活的向往，充分展现了扎实的基本功和丰富的创造力。

杜益杰 胡钟荣

遂昌三中家校联动织就防溺水大网

近日，遂昌三中开展防溺水宣传活动。

活动设有学生集体宣誓、集体签名等环节。与以往防溺水教育不同的是，此次现场还来了许多家长。914班家长代表张伟琴庄重承诺：“学生放学回家后的双休日、节假日是溺水事故的高发期，我和我的家人会在这些时段做好自己孩子的教育、监护工作，尽到监护责任。”

“安全教育，家长不能缺席。”校长吴德明说，“防溺水安全教育需要学校和家庭联动，共同织就一张安全大网。”

邱小军

莲都天宁中学学子开展食堂志愿者服务

每天中午12时，是莲都区天宁中学食堂最繁忙的时刻——全校千余名师生同时就餐。尽管人数众多，但食堂井然有序。除了工作人员效率高、够专业，还有不少志愿者真心服务。

这些志愿者积极参与卫生清理，对餐盘、筷子、碗等进行分类摆放。各班每周轮流派出8名志愿者，在每日午餐和晚餐后协助食堂工作人员整理餐具。

学校膳管会主任吕书峰表示，食堂志愿者的辛勤付出大大减少了食堂阿姨餐后清洁的工作量，同时也有助于同学们形成文明就餐的好习惯。

806班的志愿者郑家辉觉得这项工作特别有意义，“食堂志愿者服务花不了多少时间，却可以让自己服务广大同学，帮助大家对餐具进行分类，使我们的食堂更加干净整洁。”

聂强军

丽水南城实验幼儿园开展扫黑除恶法治宣传讲座

为进一步做好扫黑除恶宣传工作，提高师生的法律意识和安全意识，5月16日，丽水南城实验幼儿园邀请水阁派出所的两位民警开展扫黑除恶专项斗争及法治宣传专题讲座。

针对教师群体，徐明警官围绕扫黑除恶的典型案例，向教师普及了什么是黑恶，并就黑恶的主要表现和后果、如何遏制和打击黑恶、扫黑除恶聚焦打击的重点及深挖生活中的“保护伞”等内容作详细讲解。

面对孩子们，徐卫警官则结合实际生活，讲解了交通安全、用电防火安全、防溺水安全等知识。

洪倩倩

莲都处州中学开展女生安全教育讲座

5月13日，莲都区处州中学邀请莲都区检察院检察官，给七八年级的女生开展了一场安全教育专题讲座。

讲座由区检察院未成年人检察部郑茂芬检察官主讲。整个讲座分为概念篇、防范篇、观念篇、维权篇四个部分，郑茂芬通过一个个真实的案例展示，一次次有趣的游戏互动，一环扣一环的问题抛掷，掀起讲座过程中的一个又一个高潮。

女生们纷纷表示，讲座让大家懂得了遭遇侵害时和侵害后应该采取的措施，受益匪浅。

金晓丽

缙云河阳小学美食节热闹举行

5月19日，缙云县河阳小学首届美食节热闹举行。本届美食节是以该校耕读少年体系中耕读卡积分换美食券为契机举办的，意在发挥耕读积分卡对学生的促进作用。

活动共设了13个摊位，品种繁多，既有煎饺、敲肉羹等传统美食，也有糯米蛋、三明治等网红美食，还有一直占据少儿美食排行榜的烤鸡腿、炸薯条、可乐鸡翅等，且价格实惠，全场价格均在1到3元之间，深受孩子们的欢迎。

朱科静 朱伟露 曹杰

莲都机关幼儿园开展幼儿军训



近日，莲都区机关幼儿园教育集团开展了为期三天的“我是革命精神传承人”幼儿军训，进一步弘扬和传承“浙西南革命精神”。

此次军训由优秀的退役军官为“小战士”进行军事训练，主要内容有站姿、蹲姿、手语、旗语、军体拳、着装整理等。尽管天气炎热，但“小战士”穿上军装后都特别认真、特别刻苦，没有一个喊累，更没有喊苦。

曾荣芬 张卉

浙江省幼儿足球文化节圆满举行

莲都培幼以全胜战绩荣登特等奖宝座

本报讯（通讯员 吴旭勇 张卉）5月9日至5月12日，由浙江省体育局、省教育厅等单位联合主办的浙江省第八届幼儿足球文化节在湖州圆满举行，莲都区培红幼儿园足球队以全胜战绩荣登特等奖宝座。

本届幼儿足球文化节以“阳光体育 快乐足球”为主题，旨在将足

球运动向幼儿园延伸，进而推动浙江省幼儿足球事业的发展。赛事历时四天，来自全省11个地市1800余名幼儿共赴绿茵赛场。培红幼儿园的足球小将们在比赛中顽强拼搏，最终拿下团体总分一等奖，五人制PK赛特等奖，传球、射门、颠球三个项目一等奖。

值得一提的是，今年的五人制PK赛竞争异常激烈。全省11个地市共

有90余支代表队参赛。培红足球队以7:0战绩获得首胜后，对阵宁波大榭开发区实验幼儿园，并以4:0的战绩提前进入决赛。在决赛中，又分别以3:0、1:0的成绩战胜衢州柯桥银河幼儿园、宁波镇海庄市光明村中心幼儿园，以五站全胜（衢州机关幼儿园自动弃权），进19球、0失球的优异成绩夺得了赛会的最高奖。据悉，本次

三年来二十余名学生毕业 9人考上大学

卫星班的每一个孩子都成了亮眼的星星

本报讯（记者 黄晓俊 实习生 陈文正）一支画笔时而勾勒轮廓，时而填充色彩，身旁老师一个鼓励的眼神或一次示意的微笑，都能让眼前的画板呈现出更多的可能性。5月17日上午，在丽水市职业技术学院油画教室里，来自市特殊教育学校卫星班的10名学生与职院院的同学们一起上画课。这种与大学生同上一堂课的日子，是卫星班的

孩子每周都能享受到的专属福利。

卫星班是指特殊教育学校附设在普通学校的班级，是促进特殊教育走向融合教育的一种教育安置方式。2015年，浙江省教育主管部门开国内先河，开展卫星班的试点及学术研究。2017年，丽水市特殊教育学校卫星班项目在省教育厅立项，获得专项资助。当年9月在丽水职院院开设卫星班，成为省内探索特殊教育卫星班办学新

模式的先行者。

卫星班开办三年来，已有二十余名学生毕业，其中9名高三美术毕业生成功考上浙江省特殊教育职业技术学院进一步深造，其余走进社会自主创业，每一个孩子都成了亮眼的星星。

丽水职院院美术专业教师吴剑梅表示，卫星班的建设进一步打破了普通教育与特殊教育相互独立的格局，能够让接受特殊教育的孩子感受普通

比赛只有在五人制PK赛设置特等奖，获得特等奖的足球队明年将以种子队的身份参加浙江省第九届幼儿足球文化节，并具有不抽签分组PK比赛的优势。

“这是我园近年来实施足球特色教学的成果。”培红幼儿园园长张琳玲介绍，自2013年被确定为浙江省青少年校园足球定点学校后，该园就以足球游戏的形式在园内普及足球教育。2018年底，精品课程《活力足球》被评为浙江省第二届精品课程。“我们希望通过活动的熏陶、游戏的形式激发孩子对足球的兴趣，让孩子们爱上足球，爱上运动。”

课堂的气氛，尤其是在绘画技能提升上多一点感官吸纳。

看着孩子们认真的模样，市特校美术教研组长李小强特别欣慰。他说，丽水职院院的师资队伍是丽水巴比松油画的中坚力量，孩子们跟着这些老师学习，对自身风格的形成、审美的培养、眼界的拓宽等都有很好的促进作用。

当然，除了在室内学习，卫星班的孩子们还有机会和同班的大学同学一起外出采风。比如今年4月大家就一起前往古堰画乡作画写生。“这种同学习、共进步的经能够帮助孩子最大程度地发挥潜能，促进孩子的身心发展和社会融合。”吴剑梅如是说。

受助学生家长周妈妈非常感动，她说，“丈夫因病去世，欠下许多债务，国家给我孩子营养餐，现在又给孩子一蛋一奶的加餐，这是实实在在的惠民。作为家长和孩子，只有心怀感恩，努力工作，刻苦学习，回报社会。”

校长吴新武说，学校高度重视学生营养改善工作，严格按照要求，确保把这件事及民生的大好事保质保量落实好，确保家庭贫困的孩子真正从中受惠，让他们更加健康快乐地成长。

松阳五中启动学生营养改善工程

本报讯（通讯员 周厚华 陈文正）昨日上午，在松阳县第五中学食堂，166名学生排着整齐的队伍有序领取鸡蛋和牛奶。

“一蛋一奶”学生营养改善提升工程是丽水市十大民生实事项目之

一，是为城乡义务教育阶段家庭经济困难的学生在提供营养餐的基础上，每人每天再免费提供一杯牛奶和一个鸡蛋，以保证他们在生长发育期的营养需要。

松阳县于5月5日起在义务教育

学校全面铺开“一蛋一奶”学生营养改善工程，松阳五中在当日便落实了这项工作。这几天，该校的166名学生每天都能领到一份牛奶和煮鸡蛋。而在今年一个学年里，这些孩子都能享受到这项温暖福利。